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ΜΈΧΡΙ ΣΉΜΈΡΑ, οι 962 ειρηνοδίκες, δηλαδή 
το 1/3 των δικαστών της χώρας, δίκαζαν μόνο 
αστικές υποθέσεις μέχρι 20.000 ευρώ, 
οι οποίες όμως αντιστοιχούν στο 1/4 του συνόλου

ΤΑ ΈΙΡΉΝΟΔΙΚΈΙΑ θα καταργηθούν σε 
κάθε πρωτοδικειακή περιφέρεια, ενώ όλες
οι οργανικές θέσεις α’ βαθμού θα μεταφερθούν 
στο κεντρικό πρωτοδικείο κάθε περιφέρειας

Ο υπουργός Δικαιοσύνης 
Γιώργος Φλωρίδης και ο 

υφυπουργός Γιάννης Μπούγας

ας και του Κολινδρού. Το υπουργείο βρίσκεται 
ήδη σε επαφή με τους τοπικούς φορείς, προ-
κειμένου τα κτίρια που ανήκουν στο Ταμείο 
Χρηματοδότησης Δικαστικών Κτιρίων να συ-
νεχίσουν να λειτουργούν υπό άλλο καθεστώς, 
προς όφελος των τοπικών κοινωνιών. Σε ό,τι 
αφορά τα νησιά, τα 30 έως 40 υφιστάμενα ει-
ρηνοδικεία θα λειτουργούν πλέον ως περιφε-
ρειακά πρωτοδικεία.

ΟΙ ΜΟΝΕΣ εκκρεμότητες του νομοσχεδίου αφορούν τη συγχώ-
νευση των πρωτοδικείων Θήβας και Λιβαδειάς, καθώς και το πού 
θα είναι το κεντρικό πρωτοδικείο στην Αιτωλοακαρνανία, στο Με-
σολόγγι ή στο Αγρίνιο. Το Αγρίνιο επικαλείται το επιχείρημα ότι 
αποτελεί τη μεγαλύτερη πόλη, με καλύτερες υποδομές, ωστόσο 
οι κάτοικοι του Μεσολογγίου υποστηρίζουν ότι, σύμφωνα με το 
νομοσχέδιο, το κεντρικό πρωτοδικείο θα βρίσκεται στην πρωτεύ-
ουσα του νομού και ότι επιπλέον η ιστορικότητα της «ιερής πό-
λης» επιβάλλει τη διατήρηση του κεντρικού πρωτοδικείου εκεί. 

Η ίδια ακριβώς διαμάχη υπήρξε και στη Βοιωτία ανάμεσα στην 
πόλη των Θηβών και τη Λιβαδειά, που είναι η πρωτεύουσα του 
νομού. Οι Θηβαίοι επικαλούνται το μέγεθος της πόλης, τις μεγά-
λες κτιριακές τους εγκαταστάσεις και τον όγκο των υποθέσεων 
που εκδικάζει το εκεί πρωτοδικείο. Οι Αρχές της Λιβαδειάς αντι-
τάσσουν σε αυτό πως το κεντρικό πρωτοδικείο θα πρέπει να είναι 
στην πρωτεύουσα, γιατί εκεί βρίσκονται όλες οι αρμόδιες υπη-
ρεσίες που υποστηρίζουν τη λειτουργία του δικαστηρίου, δηλα-
δή η αστυνομική διεύθυνση, η περιφέρεια και το Νομικό Συμ-
βούλιο του Κράτους. 

Η απόφαση
Για το τι μέλλει γενέσθαι όσον αφορά το μέτωπο Θήβας - Λιβα-
δειάς, καθώς και για τη διαμάχη του Μεσολογγίου με το Αγρίνιο, 
θα πρέπει να αποφασίσει ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. 
Το νομοσχέδιο βρίσκεται ήδη στο Μέγαρο Μαξίμου για να πάρει 
την τελική έγκριση και να δοθεί στη συνέχεια σε διαβούλευση. 

Ο Γιώργος Φλωρίδης και ο Γιάννης Μπούγας αντιμετώπισαν τα 
ίδια προβλήματα και σε άλλους νομούς, με χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα την Αχαΐα, όπου τα Καλάβρυτα και το Αίγιο επέμεναν 
να κρατήσουν τις δικαστικές τους υποδομές. Η λύση που δόθη-
κε ήταν να διατηρηθούν τα δύο αυτά περιφερειακά πρωτοδικεία, 
αλλά να υπαχθούν οργανικά οι δικαστές στο κεντρικό πρωτοδι-
κείο Πατρών και να έρχονται στα Καλάβρυτα ή στο Αίγιο να δι-
κάζουν όποτε συγκεντρώνεται ικανός αριθμός υποθέσεων. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες από το υπουργείο Δικαιοσύνης, ανάλογο 
πρόβλημα είχε προκύψει και στη Λακωνία, όπου το Γύθειο είχε 
αρνηθεί αρχικά να υπαχθεί στη Σπάρτη. 

Οι διαμάχες ανάμεσα 
σε Θήβα - Λιβαδειά και 
Αγρίνιο - Μεσολόγγι

ΕΚΚΡΕΜΌΤΗΤΕΣ ΣΕ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΠΌΛΕΙΣ

ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ ΜΕ  
ΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΤΗΣ Ε.Ε.

ΕΝΑΣ άλλος στόχος της προωθούμενης 
συγχώνευσης ήταν η εναρμόνιση με τα δε-
δομένα της Ε.Ε. Η συγχώνευση θα έχει ως 
αποτέλεσμα τη δημιουργία περισσότερων 
θέσεων δικαστών στα πρωτοδικεία, προ-
κειμένου να επιτυγχάνεται ο στόχος των 
τουλάχιστον 15 δικαστών ανά πρωτοδι-
κείο. Κατά τα δεδομένα της Ε.Ε., δεν θεω-
ρείται παραγωγικό ένα δικαστήριο που δεν 
έχει στο δυναμικό του 15 δικαστές και, ως 
εκ τούτου, επηρεάζει το κράτος δικαίου. 

Η δεύτερη μεγάλη παρέμβαση του νο-
μοσχεδίου αφορά την Αθήνα και συγκε-
κριμένα το μεγάλο πρωτοδικείο. Εκεί θα 
υπάρξει διαχωρισμός ανάμεσα σε αστι-
κό και ποινικό τμήμα. Το ποινικό τμήμα 
θα παραμείνει στα κτίρια της πρώην Σχο-
λής Ευελπίδων, ενώ το αστικό θα λειτουρ-
γεί στο πρώην πλέον ειρηνοδικείο Αθηνών 
και στο εφετείο. Αξίζει να σημειωθεί πως 
μόνο από την κατάργηση του ειρηνοδικεί-
ου στην Αθήνα, το πρωτοδικείο θα ενισχυ-
θεί με 220 δικαστές. 

Η τρίτη παρέμβαση θα αφορά το πεδίο 
της απαλλαγής των προϊσταμένων των δι-
καστηρίων και των υπηρεσιακών συμ-
βουλίων δικαστών από περιττή ύλη. «Αυ-

τή τη στιγμή ασχολούνται με τα πάντα. Με 
προμήθειες, συντηρήσεις κτιρίων και επι-
σκευές, με αποτέλεσμα, φυσιολογικά, να 
υπάρχει καθυστέρηση στην απονομή της 
δικαιοσύνης», λέει χαρακτηριστικά στη 
Realnews πηγή του υπουργείου. Με το 
νέο πλαίσιο, τα διοικητικά καθήκοντα με-
ταφέρονται στο ΤΑΧΔΙΚ, απαλλάσσοντας 
τους δικαστές από αυτό το βάρος. Προς 
την ίδια κατεύθυνση κινείται και το νομο-
σχέδιο που ψηφίστηκε από τη Βουλή την 
Πέμπτη, το οποίο μεταφέρει αρμοδιότητες 
και νομικές πράξεις (π.χ. εγγραφή προση-
μειώσεων και υποθηκών, αποδοχή και απο-
ποίηση κληρονομιάς, ένορκες βεβαιώσεις 
κ.ά.) στους δικηγόρους. Χωρίς να διατα-
ραχθεί το αυτοδιοίκητο των δικαστηρίων, 
η αφαίρεση ύλης από τους δικαστές και η 
απόδοσή τους στους δικηγόρους θεωρεί-
ται ότι θα επιταχύνουν τη διαδικασία έκ-
δοσης δικαστικών αποφάσεων. 

Το επόμενο βήμα
Για τον υπουργό Δικαιοσύνης Γιώργο Φλω-
ρίδη, το επόμενο και τελευταίο βήμα είναι 
η αναθεώρηση του κώδικα πολιτικής δικο-
νομίας, που θα γίνει τα επόμενα χρόνια και 
πάντως κατά τη διάρκεια της θητείας της 
κυβέρνησης. Οπως επισημαίνει, με όλες 
αυτές τις αλλαγές και τη συμβολή των νε-
ών τεχνολογιών, θα μπορέσει να μειωθεί 
η μέση διάρκεια μιας δίκης από τις 1.500 
ημέρες στις 500 και να είναι συγκρίσιμη 
με τα ευρωπαϊκά επίπεδα.

Τουλάχιστον 
15 δικαστές
ανά πρωτοδικείο


